

2
0
1
4

春天里

这些平凡人的平凡事都是对社会主义核心价值观的生动诠释

渔民任建立“靠水吃水”

□晚报记者 徐松 文/图

靠山吃山，靠水吃水。周口市区金海路办事处前进社区44岁的任建立一家定居在沙颍河边。其实，任家是四代船家，几代人在沙颍河上漂泊生活，任建立从父亲手中接过打鱼网时才16岁。

每年春天，任建立守在河边，在他心中，只有一个梦想，那就是夏、秋捕鱼旺季，河里的鱼儿再多些吧！因为靠打鱼为生的任建立，他手中的鱼网要养活5口人。

“船家船家，以船为家。”任建立71岁的母亲任老太说，她和老伴是从父辈手里学来的跑船的技术，当时沙颍河航运发达时，任家和周口大多船家一样，都以运输为主，主要从周口向上海、安徽陆安运送货物。期间，她和老伴曾为刘邓大军搭过浮桥。那天晚上，周口船队队长通知所有船只一字排开横拦河道，再用船上的木板搭成浮桥，所有船员都呆在船舱里不能出来。当晚10点多，浮桥上开始过人马，一直扑通通过了一夜。天快亮时，他们出舱才知道夜里过浮桥的是刘邓大军。刘邓大军为了答谢船家，特意为船队留下了小米，船家们听说是刘邓大军留下的都不要，但是部队已经走了。

后来，航运渐衰。任家卖掉货船，开始在沙颍河边打鱼糊口。“打鱼摸虾，仅顾一家”，任老太膝下7

个儿女，靠航运收入尚好，突然转为打鱼养家，任老太和老伴艰难拼搏，才能勉强度日。

7个儿女大都嫌打鱼太苦，只有任建立自幼跟着父亲在船上玩耍，渐渐爱上水上生活，只有他接过打鱼“接力棒”。

“小时候觉得在船上好玩，有水、有鱼，不爱学习，耽误了学业。长大了才知道，这是一门儿最吃苦的行当。”任建立说，他十多岁就会下水抓鱼，14岁就能配合父亲撑船，16岁就跟父亲学会了撒网捕鱼。父亲去世后，为了养家糊口、照顾妻儿，任建立责无旁贷接过打鱼“接力棒”。

“母亲年轻时还能下水帮我撑船，现在她老人家已经71岁了，只能在家给我的两个孩子做饭、送孩子上学，早上没事儿时到桥头卖点鱼虾。我下河打鱼还要请帮手。”任建立成家后生育两个孩子，如今母亲跟随他一起生活，一家五口就靠这条小船。为了多挣积蓄，为孩子将来上大学作准备，任建立的妻子不得不回到山东一家纱厂打工。



一年四季，春暖花开时，鱼儿繁育增快，进入打鱼旺季；夏、秋也是好时节；进入冬季打鱼淡季，全家只能靠夏、秋两季的收入过冬。冬来织网、春来捕鱼，任建立一天到晚漂在河上。可在他人眼里，任建立的生活像神仙。

每天早上，任建立划桨拨水、泛舟河面，抢圆撒网、捕食口粮；如果收成好的话，一天能打几十斤鱼，次日清晨由任建立的母亲带到大闸桥头变卖。白天打鱼，晚上得空他就给孩子辅导一会儿作业。

日子虽苦，任建立觉得母亲很健康、孩子很爱学习、妻子为家很努力，这个小家也挺幸福。

·结束语·

从3月31日开始，本报开辟“2014春天里……”专栏以来，到今天已刊发18篇稿件。这些发生在我们身边的平凡人的平凡事，就像缕缕春风，吹拂着我们的心灵。在这个春天里，我们为他们美好生动的春天故事进行了“定格”，记录的人物有医生、教师、护士、老人、市民、学生、保姆、打工者、创业者等等，他们或默默无闻，或轰轰烈烈，无论收获了平淡还是光鲜，都是在用行动践行着自己的社会价值观、践行着社会主义核心价值观。

春天虽然过去了，但我们心中的春天永存，我们将把关注继续给予用心生活的人。

广告